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Ata da 1ª Reunião Extraordinária do Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico 1 

e Sustentável de Ouro Preto (CONDES-OP), ocorrida no dia 2 

29/09/2021 3 

Aos vinte e nove dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às dez horas, de forma 4 

virtual, por meio da Plataforma Google/Meet, foi realizada a 1ª Reunião Extraordinária do 5 

Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico e Sustentável de Ouro Preto (CONDES-6 

OP), em atendimento à Lei 1.081 de 04 de abril de 2018, que trata deste Conselho. Iniciando, 7 

estiveram presentes os seguintes conselheiros: Samuel Sabino Freitas, membro titular, 8 

representante da Secretaria Municipal de Governo; Hugo Rafael Nogueira Gomes, membro 9 

titular, representante do Instituto Federal de Minas Gerais – Campus Ouro Preto (IFMG- OP); 10 

Alberto de Freitas Castro Fonseca, membro titular, representante da Universidade Federal de 11 

Ouro Preto (UFOP); Valmir Aparecido Maximiano, membro titular, representante da 12 

Associação Comercial e Empresarial de Ouro Preto (ACEOP); Cláudio Roberto Ferreira 13 

Carneiro, membro suplente, representante da Associação Comercial e Empresarial de Ouro 14 

Preto (ACEOP); Renato Alves de Carvalho, membro titular, representante da Câmara 15 

Municipal de Ouro Preto; Vandeir de Assis Gonçalves, membro titular, representante da 16 

Agência de Desenvolvimento Econômico e Social de Ouro Preto (ADOP); Regina Rodrigues 17 

de Oliveira, membro suplente, representante da Empresa de Assistência Técnica e Extensão 18 

Rural do Estado de Minas Gerais (Emater). Participaram, também, Nina Gomes Scaldelai, 19 

Secretária Executiva do CONDES-OP; Emílio Parolline, Ex-presidente da 20 

Federaminas;  Elisângela Mendes, Representante da Plan Soluções. Justificaram a ausência: 21 

Paulo Sérgio Azevedo, membro titular, representante da Secretaria Municipal de Turismo, 22 

Indústria e Comércio; Sônia Maria Rezende Silva, membro suplente, representante da 23 

Secretaria Municipal de Turismo, Indústria e Comércio e Wagner Henrique Pereira, membro 24 

titular, representante da Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas 25 

Gerais (Emater). Nina cumprimentou a todos, informou as pautas a serem tratadas, informou a 26 

inserção da apresentação de Emílio nas pautas a pedido do presidente e solicitou autorização 27 

para gravar a reunião. Após autorização, Nina realizou a leitura da ata da reunião ordinária. 28 

Após a leitura, o presidente Valmir agradeceu a presença de todos e fez uma breve explicação 29 

da apresentação do Emílio, ressaltou que a Plan Soluções sugeriu um modelo de regimento, 30 

ficando o conselho com duas propostas para análise e aprovação. Valmir agradeceu a 31 
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presença de Emilio e passou a fala. Emílio iniciou sua fala agradecendo pelo convite e 32 

parabenizando os conselheiros. Iniciou sua apresentação contextualizando sua história e como 33 

o projeto pró-município foi desenvolvido. Abordou sobre duas de suas experiências em 34 

modelos de projetos voltados ao desenvolvimento econômico local. Um deles em Medellín, na 35 

Colômbia, que deixou de ser conhecida como a cidade com maior índice de narcotráfico do 36 

mundo para ser reconhecida como a maior cidade tecnológica do mundo. Outro modelo de 37 

projeto foi em Essen, na Alemanha, que era um município dependente da mineração e se viu 38 

em uma situação onde a principal economia acabou, entretanto a tripartite se uniu e 39 

desenvolveu ações para sair desse cenário. Emílio explicou que o conselho deve ser um 40 

apoiador das ações do prefeito. Informou que, baseado nas suas experiências, criou em Araxá 41 

o projeto desenvolvimento local pela estruturação de conselhos de desenvolvimento municipais 42 

sustentáveis que integrem a sociedade civil, entidades empresariais e o poder público. Explicou 43 

que em Araxá o projeto não funcionou, pois não houve participação do poder 44 

público.  Apresentou a estrutura necessária para o bom funcionamento de um conselho e suas 45 

áreas de atuação, integração e governança, através da tripartite. Emilio encerra sua 46 

apresentação se colocando à disposição para qualquer esclarecimento. Valmir agradeceu a 47 

apresentação de Emílio. Claudio perguntou sobre as cidades que foram implementados os 48 

projetos pró município para que Ouro Preto possa buscar referência. Emilio respondeu 49 

indicando algumas cidades referências, mas ressaltando que cada município tem suas 50 

particularidades. Valmir informou que convidou Emílio para uma participação para que o 51 

conselho pudesse entender a essência do projeto pró-município para tomada de decisão sobre 52 

o regimento interno do CONDES, para construção de um documento com responsabilidade. 53 

Nina agradeceu a participação de Emilio e perguntou se os conselheiros presentes fizeram a 54 

leitura dos modelos de regimentos internos. Alberto pediu a fala e demonstrou sua disposição 55 

em prol dos conselhos levantando algumas questões. Primeiro abordou a temática do formato 56 

das reuniões, solicitando do envio antecipado das atas para prévia leitura dos conselheiros, 57 

dispensando a leitura da ata no momento da reunião, que os principais levantamentos críticos 58 

devem estar na ata e que não considerou que houve uma votação, pois precisa ter a 59 

explicitação de voto e não houve tempo hábil de análise. Sugeriu que as gravações das 60 

reuniões fiquem disponíveis para os conselheiros para consultas caso necessário. Sugeriu a 61 
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aprovação prévia dos conselheiros para inserção de pautas em cima da hora. Nina agradeceu 62 

as pontuações e informou que as atas serão encaminhadas antes das reuniões para prévia 63 

análise e a aprovação será nas reuniões sem leitura. Informou que foi criado um e-mail do 64 

conselho e todas as informações relacionadas ao conselho estarão salvas no Drive e 65 

compartilhadas com todos os conselheiros. Valmir agradeceu as pontuações, ponderou sua 66 

preocupação com a estruturação do conselho e considerou importante a participação de um 67 

especialista para esclarecimentos antes da tomada de decisão em relação ao regimento 68 

interno. Valmir deu sequência na reunião perguntando se todos tiveram tempo para analisar os 69 

modelos para discussão do regimento interno ou necessitavam de um tempo maior para 70 

análise. Hugo pediu a palavra, informou que não recebeu o material por e-mail e solicitou 71 

participação no grupo do whatsapp. Nina solicitou o número do conselheiro e encaminhou o 72 

material. Regina pediu a palavra e também solicitou os modelos de regimento. Alberto pediu a 73 

fala e sugeriu que Elisangela, representante da Plan, fizesse esclarecimentos sobre o modelo 74 

sugerido pela Plan. Elisangela cumprimentou a todos e explicou que a Plan fez contribuições 75 

baseadas nas boas práticas  e nos modelos já aplicados em outros municípios, deixando claro 76 

que a decisão é do conselho. Informou que a Plan entendeu ser pertinentes fazer algumas 77 

considerações. Informou que primeiro tem que ser analisado o caráter do conselho, que 78 

atualmente por lei é consultivo, porém a Plan considera que deve ser deliberativo. Considerou 79 

a necessidade de equilíbrio na distribuição das cadeiras. Informou que a Plan sugere 15 80 

cadeiras ou que, mantendo o número atual de cadeiras, haja equilíbrio. Informou que 81 

atualmente existem cinco representantes do poder público, um representante da sociedade civil 82 

e dois representantes do setor produtivo. Informou que o terceiro ponto de contribuição é o 83 

modelo de regimento interno, baseado em outras experiências em outras cidades. Disse que, 84 

pelo entendimento da Plan, a prioridade é rever a questão da lei para que no futuro não seja 85 

necessário voltar nesse tema. Finalizou sua fala  se colocando à disposição para qualquer 86 

esclarecimento. Regina pediu a palavra e mostrou sua frustração com o modelo de conselho 87 

deliberativo. Disse que, baseado nas suas experiências, o modelo consultivo acaba realizando 88 

mais ações na mobilização junto ao poder público. Questionou a ideia de mudar a legislação. 89 

Considerou que um número alto de cadeiras pode inviabilizar o bom funcionamento do 90 

conselho. Valmir reforçou sua preocupação na construção de um regimento que juntamente ao 91 
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poder público tenha autonomia para realizar suas ações. Alberto pediu a palavra e apontou que 92 

pro atual momento o conselho precisa sair do lugar, tomar corpo, evidenciar resultados e a 93 

partir daí pensar como pode aprimorar vários pontos. Apontou a alteração do artigo oitavo na 94 

lei de criação do conselho, que diz que o fundo de desenvolvimento será gerido pela Secretaria 95 

de Governo e deve ser aprovado pelo conselho, considerando que na prática a alteração da lei 96 

deu poder do conselho atuar deliberativamente sobre o fundo econômico de 97 

desenvolvimento.  Sugeriu seguir com o arcabouço legal, insistir em um regimento que dê 98 

conforto ao funcionamento do conselho e realizando melhorias conforme demandas. Hugo 99 

pediu a palavra e endossou a fala de Alberto em relação ao conselho ser deliberativo ou não. 100 

Questionou que na reunião de posse a mesa diretora foi definida como forma provisória e 101 

acredita que essas informações devem ser definidas antes mesmo da aprovação do regimento. 102 

Cláudio pediu a palavra e ressaltou que as ações devem ser realizadas por etapas, mas é 103 

preciso qualidade no desenvolvimento de tais ações. Vandeir pediu a palavra, porém por 104 

problemas técnicos nos equipamentos do conselheiro não foi possível acompanhar sua fala. 105 

Valmir as ações do conselho sejam realizadas em conjunto buscando o melhor para 106 

desenvolvimento do conselho. Mostrando abertura para sugestões e críticas do conselho. Nina 107 

fez a leitura das ponderações de Vandeir que foram encaminhadas via chat devido a 108 

problemas técnicos. Vandeir sugeriu que foquem no alinhamento dos conselheiros. Nina 109 

sugeriu a aprovação do regimento interno para que a reunião não fugisse muito da pauta. 110 

Alberto pediu a fala sugerindo alterações pontuais no regimento antes da aprovação. Por 111 

problemas técnicos Nina solicitou ao Alberto o compartilhamento do regimento com os demais 112 

conselhos. Hugo pediu a palavra e sugeriu a alteração do artigo primeiro, inserindo a 113 

atualização da lei. Alberto compartilhou o modelo do regimento interno com os demais 114 

conselheiros já sugerindo algumas alterações pontuais. Cláudio pediu a palavra e informou que 115 

não tinha conhecimento do modelo de regimento encaminhado pela Plan e solicitou o 116 

documento. Nina encaminhou os arquivos. Hugo pediu a palavra e sugeriu alterações em 117 

relação à forma como o conselho irá administrar o fundo. Regina pediu a palavra e fez 118 

considerações em relação a deliberação da plenária no conselho. Cláudio sugeriu votar entre 119 

as opções de modelos de regimento. Valmir informou que as ponderações no modelo 120 

apresentado pela Plan devem também ser levadas em consideração. Alberto manifestou sua 121 
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consideração sobre o modelo sugerido pela Plan necessitar de alteração da lei e sugeriu a 122 

aprovação do modelo sugerido pela Casa de Conselho com as alterações levantadas na 123 

reunião. Valmir informou a importância do alinhamento do conselho com a lei de criação. 124 

Vandeir informou a importância de um acompanhamento jurídico para reavaliar a criação do 125 

regimento e criação do fundo, mesmo com a aprovação provisória do regimento. Os 126 

conselheiros presentes na reunião decidiram aproveitar o coro para aprovar o regimento com 127 

as alterações pontuais. Foi sugerida pelos conselheiros a realização das votações através do 128 

chat para que fique registrado também de forma escrita. O presidente abriu a votação.  Foi 129 

aprovado o regimento interno de forma unânime. Nina informou novamente que todos os 130 

documentos relacionados ao CONDES serão enviados através do e-mail criado para o 131 

conselho e que as pastas com os documentos serão compartilhadas com todos os 132 

conselheiros. Alberto enfatizou a importância da participação do representante da Secretaria de 133 

Governo, visto que o conselho é vinculado a ela. Hugo sugeriu como pauta para a próxima 134 

reunião encaminhamento sobre como o conselho irá lidar com resoluções das divergências e 135 

revisão de termos através de uma consultoria jurídica. Valmir sugeriu a realização de duas 136 

reuniões por mês na fase de estruturação administrativa e jurídica do conselho. Vandeir sugeriu 137 

disciplina e definição de um tempo de reunião. Nada mais havendo a tratar, o presidente do 138 

Conselho Municipal de Desenvolvimento Econômico e Sustentável de Ouro Preto, Valmir 139 

Aparecido Maximiano, agradeceu e encerrou a reunião com os trabalhos registrados nesta ata 140 

que, após lida e aprovada, será assinada por mim, Nina Gomes Scaldelai juntamente com o 141 

presidente, dando fé a ata aprovada. 142 

____________________________________________________________________________ 143 
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